

福建文化

第一集 第七期

民國廿二年一月

發行處 福建協和大學福建文化研究會

目錄

- | | |
|------------------|-----------|
| 福建版本在中國文化上之地位 | 張貽惠 |
| 考證幾種福建植物的來源(續) | 唐仲璋 |
| 福建唐代的幾個詩人 | 郭毓麟 |
| 福建神話研究的第一頁 | 今由 |
| 志書中所見之福建各府婚喪風俗斷片 | 劉品端周國瑞林同錄 |

定價 每冊大洋五分

福建版本在中國文化上之地位

— 張 貽 惠 —

一、導言

吾閩雖地處海隅，交通不便，而文化之孕育滋長，早已蜚聲海內，夙有海濱鄒魯之稱。歷朝以來，通儒輩出，文壇藝苑之盛，至不能以言語形容。海通以還，歐風美雨東漸，西方文化輸入者日益衆，學子習研者日益多，喧賓奪主，而固有文化幾於無人過問！此種現象固舉國皆然，初非閩省一隅爲甚也。

夫世界文化以東西二系爲最著：東方文化代表精神文明，西方文化代表物質文明。二者各有其優點亦各有其缺點，正宜相互發明，何可偏廢？納衆流而成巨川，聚五金而冶諸一爐，以孕育世界文化爲職志，正吾儕廿世紀人類之責任。邇來歐美有識之士，若杜威，若柏格森，若倭鏗輩，咸以中國文化爲世界文化一大主系，其著述之宏富，典籍之浩

(2) 福建版本在中國文化上之地位

繁，與夫理論之精闢，間有非西方文化所可及者，爰致其無窮之企慕。近且由企慕而從事研究探討矣，吾國學者數年以來亦深知中國文化在世界文化中所處地位之重要，果能將我數千年文化之寶藏，整理而出之，公諸世界，匪特為我國對於世界文化有莫大之貢獻，抑亦我民族莫大之光榮，漸以科學方法探討而考証之，綜合而分析之，其成就已稍有可觀；雖然，吾國典籍浩如煙海，探討固已繁難，而歷史悠長，學術上之間題懸疑莫決者殊多，其考証尤為不易。是則非有全國學者聚精會神分門別類而研究之，則大成之期，曷克實現？吾師王治心教授，致力中國文化事業不遺餘力，近復以區域為研究之中心，爰有福建文化研究會之組織。異軍突起。他日貢獻，未可限量，是在吾儕之努力耳。惠也不文，幸列門下，於親聆教誨之餘，爰綴此文，於福建版本作一概畧之研究；惟管窺蠡測，所見已極有限，掛一漏萬，更難免大雅之譏耳！

二、福建印書事業之沿革

甲，起源時期

欲考福建印書事業創自何時，湏先

研究中國書籍刻板之始。世常以雕板始於五代之馮道。五代史載後唐明宗長興三年，上命道與國子監田敏，將九經刻板印賣，是為墨刻雕板之始，其實唐僖宗中和年間已有之。據唐柳玭家訓序云：「中和三年，癸卯夏，鑾輿在蜀之三年也，余為中書舍人荀休閱書於重城之東南，其書多陰陽雜誌，占夢，相宅，九宮，五緯之流，又有字書小學，率雕板印紙，侵染不可曉。」由此觀之，則唐時已有雕板之術。然世所以謂為五代創始者，殆由於五代以前所印行者為占夢相宅等本不列之於書，而五代馮道所刊者為九經遂斷為刻書之始與？宋朱翌《猗覺寮雜記云：「雕印文字，唐以前無之；唐末益州始有墨板。後唐方鏤九經，悉收人民所收經史，以鏤板為正見。」是可為明証矣。又唐元微之為白居易《長慶集作序，有「繕寫模勒，銜賣於市井」之語。司空圖《一鳴集九載有「為東都慶敬愛寺講律，僧惠確化募，雕刻律疏。」可見唐時刻書之大行，更在僖宗以前矣。總之：吾國刻板之始於唐，殊無疑義。至於福建刻本始於何時，乾隆年間已有二度之調查。茲據王先謙續東華錄

福建版本在中國文化上之地位（3）

載：

「乾隆四十年正月丙寅諭軍機人臣等——『近日閱米芾墨跡，其底幅有「勤有」二字印記，未能悉其來歷。及閱內府所藏板之千家注杜詩（向稱爲宋板者），卷後有「皇慶壬子余氏刻於勤有堂」數字。皇慶爲元仁宗年號，則其板似元非宋。繼閱宋板古列女傳，書末亦有「建安余氏靖安刻於勤有堂」，則宋時已有此堂。因考之宋岳珂相臺家塾五經，論書板之精者，稱建安余仁仲。雖未得有堂名，可見閩中余板至南宋久已著名，但未知北宋時即以「勤有」名否？又他書所載：明季余氏建板猶盛行。是其事業流傳甚久。「近日是否相沿？」「其家刊書始自北宋何年？」及「勤有堂所有自？」詢之閩人之官於朝者，罕知其詳。若在本處查攷，尚非難事。着鐘音於建寧府所屬訪查余氏子孫現在是否尚習刊書之業，並建安余氏自宋以來刊行書板源流，及勤有堂昉於何代何年今尚存否？並其家在宋時是否造紙？有無印記之處，逐一奏明，遇便奏覆。』尋據余氏後人余廷勳等呈出族譜，載其先世自北宋遷建陽縣之書林，即以刊書爲業。其時

外省板少，余氏獨於他處購選紙料印記「勤有」二字，紙板俱佳。是建安書籍盛行。至勤有堂相沿已久，宋理宗時有余文興號勤有居士，亦係襲舊有堂名爲號。」

觀此段記載可知北宋時建陽余氏之勤有堂即以印書爲業，且其時建陽書肆已林立矣。究北宋以前福建有否印書事業？殊有待於吾人作更進一步之考証。茲據葉德輝書林清話稱：

「宋板列女傳載「建安余氏靖安刊於勤有堂」，乃南北朝余祖煥始居閩中，十四世徙建安書林，習其業。二十五世余文興以舊有勤有堂之名，號勤有居士。蓋建安自唐爲書肆所萃……。」

據此，則吾閩之建安，自唐時書肆林立，刻板事業已甚發達矣。是故吾人可論定福建印書事業，唐時已肇始，至北宋時余氏「遷徙建安書林習其業」後，言福建印書者咸推建安余氏矣。

乙，極盛時期

吾閩印書事業，唐時已肇端倪，已如前述。至南宋時印書事業極形發達，蓋最盛之時期也。當時刻書之地，爲建

(4) 福建版本在中國文化上之地位

陽之麻沙村。祝穆方輿覽勝稱：「麻沙爲圖書之府」，其盛況可知。

陳壽祺左海文集亦云：

「建陽麻沙之刻，盛於宋，迄明未已，四部巨帙自吾鄉銅版以達四方，蓋十之五六。」

「四部巨帙，達于四方」，則其刻書之多，販行之遠，可見一般。非極盛時期，曷克臻此？朱子大全中之嘉禾縣學藏書記亦有同一之記載：

「建陽麻沙本書籍，行於四方者，無遠不至。」

又儀顧堂跋宋刻玉篇殘本中云：

「南宋時，蜀，浙，閩坊刻最為流行。」

觀此可知斯時之福建印書事業，在全國所處地位之重要矣。麻沙為福建印書之中心點，其地在建陽縣西七十里。宣和初，置麻沙鐵巡司。元廢。清置縣丞，今改置縣佐。宋時執出版界之牛耳者，為余氏。余氏自北宋時已遷居建安，即以印書為業，而「勤有堂」者即其印書之堂名。惟麻沙既為圖書之府，則余氏勤有堂之外，尚有其他印書者。今按中國雕板源流考載：

「余氏勤有堂之外，別有雙桂堂三峯書舍，廣勤堂，萬卷堂，勤德書堂等名。諸金有靖安，靜菴，唐卿，志安，仁仲等名。宋時書肆，有牌子可考者；建安劉日省三桂堂，王懋甫桂堂，鄭氏崇文堂，虞平齋，務本書坊，慎獨齋，建邑王氏世翰堂，建寧府王八郎書舖等。」

此不過其著名有牌可考者。

宋時印書發達之處，建安而外，尚有長汀之四堡鄉。世稱「四堡刻本」者，即此間所印行也。臨汀彙攷載該地印書情形頗詳：

「長汀四堡鄉，皆以書籍為業。家有藏板，歲一刷印，販行遠近。雖未及建安之盛行，而經生應用典籍。一一皆備。宋陳日華經驗方云：方夷吾所編集要方，余刻之臨汀；後在鄂渚，得九江守王南強畫云；「老人久苦淋疾，百藥不效，偶檢臨汀集要方，中用牛膝者服之而愈。」聞此，知汀板自宋已有。」

丙、衰落時期

福建印書事業經南宋極盛之後，至明其業漸替。蓋弘治十二年十二月建陽書坊衝大火，古今書籍盡燬故也，竹間

福建版本在中國文化上之地位（5）

十日話載此事頗詳；

「弘治十二年十二月初四日，將樂大火，直至初六，郡署廟學延燒二千餘家。建陽書坊街亦於是月火災，古今書板皆成灰燼，自此麻沙板之書遂絕。」

閩雜記亦載

「宏治十二年給事中許天錫言：『今年閩里孔廟災，福建建陽縣書坊亦被火，古今書板盡燬。上天示警，必於道所從出，文所薈萃之處，請禁僞學，以崇實用。』……今則市屋數百家，皆江西商賈，販鬻茶葉，餘亦日用雜物，無一書坊也。」

據此記載，則麻沙自弘治十二年大火後，所有典籍書板，盡付一炬，遭此浩劫，而福建印書事業乃入於衰落時期矣。同時，全國文化亦蒙莫大之影響。蓋麻沙為出書最多之處，銷路達於四方，其足以左右學術界者，正如商務印書館之在今日中國。去歲暴日寇滬，商務館被燬，其為出版界莫大之浩劫，正與弘治十二年之麻沙大火遙遙相對也。

但火後仍否重整復業，抑即此一蹶

而不復振？殊成一大疑問。近檢朱竹垞曝書亭集，中有建陽詩一首云：

「得觀雲谷山頭水，恣讀麻沙坊裏書。」

又查初白敬業堂集中建陽棹歌一首云：

「西江估客建陽來，不載蘭花與藥材；粧點溪山真不俗，麻沙坊裏販書回。」

以此觀之，則清初時其業猶未廢。而閩雜誌則以為「麻沙鎮火後，居民均移居建陽崇安接界處之書坊村，仍以印書為業，其地與麻沙相近，殆舊俗猶沿，而居處易耳。」其說殊為可信。

三、福建版本之價值

甲、印書之數量

自宋以來，全國印書最多者，厥有三處，吾閩其一也。儀顧堂跋宋刻玉篇殘本稱：「南宋時蜀浙廣坊刻最為流行。」經義考云：「福建本幾遍天下。」石林燕語所載畧同。方輿覽勝甚至謂「建寧麻沙崇化兩坊產書，號為圖書之府。」閩本不但產量最多，而且價值最廉，故購者愈衆，而版行於四方。其所以多而且廉之故，實因閩地產榕最多，其木柔軟易刻。

(6) 福建版本在中國文化上之地位

閩本除書坊刻本外，尚有官署刻本，私家刻本，學院刻本等。茲將歷朝閩刻著名板本，彙列如次，以見當時刻書盛況之一般：

宋代著名刻本：

官刻本——三國志，東觀餘論，真文忠公讀書記，胡子知言，張子語錄，龜山先生語錄，國文正公傳家集，演繁露，龜溪集，高峯集，大戴禮記，梁溪山先生集，孔氏六帖，潛虛，真德秀心經，朱文公易說，禹貢山川地理圖，朱文公文集。

家塾本——史記索隱，邵子擊壤集，新唐書，增廣黃先生全文集，七史蒙求，史記，宋名賢四六叢珠，後漢書，史記正義，五百家注音辨，昌黎先生文集論語筆記，新唐書，童溪易傳，附釋音禮記註疏，宋人選青賦箋，文場資用分門近思錄，老子道德經。

書坊本——唐律疏義，繪圖古列女傳，春秋公羊經傳解詁，春秋穀梁經傳，周禮鄭注陸音義，宋版禮記，黃倫尚書精義，高承重修事物記。

原、元版分類補註李太詩集，集六

千家註分類杜工部詩，晝蔡氏傳輯錄纂注，國朝名臣事畧，輔廣詩童子問，晝蔡氏傳旁通，漢書考正，後漢書考正，儀禮圖，瓊琚白玉蟾集，韓非子，鉅宋重修廣韻，曾慥類說，新雕皇宋事實類苑，論學繩尺，十一先生與論，漢書，後漢書，新纂門目五臣音注，楊子法言，賈誼新書，二十先生回瀾文鑑，春秋經傳集解，楊氏家傳，說文解韻譜，

元代著名刻本：

官刻本——禮書，通志，蜀漢本末

私家本——禮記集說，古今源流至論，纂圖分類題注荀子玉篇，蜀漢本末，

書坊本——宋季三朝政要，續宋編年資治通鑑，大廣益會玉篇，四書經疑問對，王狀元集百家注分類，東坡先生詩，孟子集注，皇元風雅前集，晝集傳，論語集志，楚國文憲公雪樓程先生文集，新箋決科古今源流至論，

明代著名刻本：

福建版本在中國文化上之地位（7）

私刻本——前後漢書，五代史記

書院本——侯鯖錄，類誣注釋小兒方訣，外科備要，新編婦人良方，遺大全，增廣太平惠民和劑局方，增註陳氏小兒痘疹方論，補注釋文黃帝內經素問，素問入式運氣論奧，素問內經遺編。

按以上所列俱係著名版本。

乙，閩板之優劣

閩本因出書過多，難免不無遺誤之處。葉夢得石林燕語有一段記載：

『教官出題云：「乾爲金坤亦爲金何也？」舉子不能曉，不免上請，則是出題時偶檢福建本，坤爲釜，謬忘其上兩點也。』

七修類稿亦載有相似之故事：『宋時試策以爲「井卦無象」，正坐閩本失落耳。』以此之故，議者咸以閩板爲最劣。金臺紀聞云：「石林時印書，以杭州爲上，蜀本次之，福建最下。」五雜俎云：「建陽有書坊，出書最多，而紙板俱最濫惡，蓋徒爲射利計，非以傳世也！」成淳二年，福建轉運使司且有禁止麻沙書坊翻板榜文，以誤謬多故也。逮弘治十三年，給事中許天錫且言「上天示警，

必於道所從出，文所會萃之處，請禁偽學，以崇實用。」下禮部議，遂勅福建巡御史釐正麻沙書板。是更因印板誤謬之故謂「上天示警」。考閩板不工之原因有二：一，因出書過多，難免遺誤；蓋多則不精，理所固然，無足怪也。二，因吾閩產榕甚多，雖便於雕刻，而板每苦薄脆，久而裂縮，字漸失真，此閩板受病之源也。雖然，吾閩並非無善板者。經義考云：

「福建本幾遍天下，有字朗質堅，瑩然可寶者。」

陳壽祺左海文集更以建本爲宋版之佳者，而廖瑩中世綵堂之本，更爲人間希覲之寶。其言曰：

「今海內言校經者，以宋槧爲據；言宋槧者，以建本爲最。建本者，岳珂經傳沿革例所稱附釋注疏有周易，尚書，毛詩，禮記，周禮，春秋，孟子，論語十經，世所謂十行本是也。……又有廖瑩中世綵堂本，爾雅，惠棟校，宋建本，禮記正義，藏曲阜孔家，尤人間希遇之寶。」

觀此，則閩板非盡劣矣。

四，福建板本與中國文化

(8) 福建版本在中國文化上之地位

基上所述，則吾國自唐僖宗中和間，刻書之術，業已大行，而吾閩之安自唐亦已刻書肆所萃；則閩板之刻，可云早矣。至北宋時，福建印書事業，最稱發達。當時全國印書最多者，僅有蜀、浙、閩三處，而閩板之書籍行於四方者，無遠不至。語其多，則建陽之麻沙，長汀之四堡，號稱圖書之府；語其精，則余仁仲十行本之刻，世所聞名，廖鑒中世綵堂之本，更人間希遘之寶。宋元間，吾閩執全國出版界之牛耳者，凡數百年。明弘治十二年，麻沙大火，古今書

籍，悉付一炬，誠為吾國文化史上莫大之浩劫，而吾閩印書事業頓呈衰落之象；然其居民移建陽崇安間之書坊村，猶以刊書為業，且長汀之四堡，刻板迄無中輟，以故清初時，閩板書籍猶販行四方，朱竹垞之建陽詩、查初白之建陽棹歌可為佐証也。歐洲中世紀為黑暗時期，自印刷術發明後，書籍流行甚廣，乃有十六世紀之文藝復興。印板之關係文化，可云鉅矣。吾閩歷朝以來，版本幾遍天下，則其在中國文化史上之地位，固勿庸作者之喋喋也。

考證幾種福建植物的來源

唐仲璋

(二)落花生考

落花生種子沙地，南城縣志俗呼番豆，又曰及地果。贛州志落花生一名長生菓，花落時，根下結實如豆，性與王瓜相反，不可同食，一植物名實圖攷果類卷之三十一六八六頁。

檀萃滇海虞衡志：落花生為南果中第一，其資于民用者最廣。宋元間與棉花、番瓜紅薯之類，粵佔(販貨者)從海上諸國，得其種歸，種之，呼棉花曰吉貝

，紅薯曰地瓜，落花生曰地豆，滇曰落花杪。

南越筆記：落花生，草本蔓生，種者以沙壓橫枝，則蔓上開花，花吐成絲而不能成莢。真莢乃別生根莖間，掘沙取之，壳長寸許，皺紋中有實三四，似蠶豆，味甘以滑，微有參氣，亦名落花參。凡草木之實，皆成子花，此獨花自花，莢自莢，花不生莢，莢不帶花，亦異甚。一植物名實圖攷長編果類卷之上

一八二四頁

汀州府志：出西國，俗名番豆。

漳州府志：出西國，昔年無之。

落花生原產于美洲的秘魯及巴西，于何時傳入中國，則頗難確定。據布勒士奈得氏 E. Bretschneider在中國考查植物多年，研究所得，謂十八世紀始傳入中國，查本草綱目(十六世紀作品)並無落花生的記載，而于本草拾遺(十八世紀作品)中則有之，故落花生的傳入，決在十六世紀以後十八世紀以前，又據福清縣志云：康熙初年，僧應元往扶桑覓種，則當在十七世紀，依以上的考證，落花生傳入中國，在十七世紀及十八世紀之間，可以無疑，現幾偏植于全國，為重要出口品之一。

廣東福建栽培落花生最早，當時產額無多，不足以供社會的需用，乃漸次蔓延于中部各省。在十九世紀末葉，美國傳教師由美傳入大粒種，移植于山東省，品種優良，產量增加，北部各省爭植之。黃河流域，土壤多含沙性，最為適宜；他如江蘇的北部，山東的東部及河南的南部亦甚相宜；至于揚子江流域，亦可得相當的收穫。（自然界一卷五

號）

(三) 萊菔考

萊菔爾雅蕡蘆菔注施肥宜為菔，唐本草始著錄種類甚夥，汁子皆入藥。瀛海虞衡志，漢產紅蘿蔔頗奇，通體玲瓏如胭脂，最可愛玩。至其內外通紅，片開如紅玉板，以水浸之，水即深紅。粵東市上亦賣此片，然猶以蘇本水發之；茲則本汁自然之紅水也。羅次（羅次雲南縣名）刨而乾之以為絲，拌糖不用紅鞠，而其紅過之。寧州志：蘿蔔紅者，名透心紅，移去他郡則變，亦即此。食法生熟皆宜。東坡詩中有「蘆菔尚含曉露清」，以蔓菁同為義，固可鬪勝酥酪，至搗爛熟，研米為糊，寬胸助胃，不必以味勝矣。寇萊公同地黃為餌，鬚鬚早白，物性相制，驗之不爽。近人服何首烏者，食之亦能白髮，蓋引消散之品入血分也。消食醒酒，紀載備述，小說謂一老醫病嗽，飲村民煮蘿蔔乾水，稍止，即以此治一官久嗽，尋愈。亦蘿蔔子治喘嗽之效。而味甘平，子久嗽氣虛尤宜。

零婁農曰：蘿蔔天下皆有佳品，而獨宜于燕薊。冬臘撼壁，圍爐永夜，燉燄燭窗，口鼻哀黑，忽聞門外有賣水蘿

(10) 考證幾種福建植物的來源(續)

薑賽如梨者，無論貧富耄稚，奔走購之，唯恐其過街越巷也。瓊瑤一片，嚼如冰雪，齒鳴未已，衆熱俱平，當此時曷異醍醐灌頂。都門市謬有冷官熱做，熱官冷做之語，余謂畏寒而火，火盛思寒，一時之間，氣候不同，而調劑適宜，則冷而熱，熱而冷，如環無端，亦唯自解其妙而已。植物名實圖攷蔬類卷之四一八四至八五頁

劉盈子在長安掖庭中，宮女幽閉，掘庭中蘆菔根食之。隋張威爲青州刺史，遣家奴于入閩鬻蘆菔根，坐廢于家，即此也。昔有婆羅門東來，見食麥麪者云，此大熱何以食之？及見食中有蘿菔，曰，賴有此以解之耳。自此相傳食麪必食蘿菔。

王禎農書，老圃云：蘿蔔一種而四名，春曰破地錐，夏曰夏生，秋曰蘿蔔，冬曰土酥。故黃山谷云：金城土酥淨如練，以其潔也。

東坡雜記：裕陵傳王荊公偏頭痛方云：是禁中秘方，用生蘿蔔汁一蚬殼，注鼻中，左痛注右，右痛注左，或兩鼻皆注亦可，雖數十年患皆一注而愈。荊公與僕言之，已愈數人矣。植物名實圖

攷蔬類卷之五一二四六至二四七頁

(註)零婁農卽名實圖攷作家吳其濬之別號

(四) 枸杞考

本草經：枸杞味苦寒，主五內邪氣，熱中消渴，周痺，久服堅筋骨，輕身不老，一名杞根，一名地骨，一名枸忌，一名地輔。

詩經：集于苞杞，陸璣疏：杞，其樹如橘，一名苦杞

陶隱居云：今出堂邑，而石頭烽火樓下最多，其葉可作羹，味小苦。俗謬云：去家千里，勿食蘿摩枸杞，此言其補益精氣，強盛陰道也。

圖經：枸杞生常山平澤及邱陵阪岸，今處處有之。

陳子昂觀玉篇云：余從補闕喬公北征，夏四月，次于張掖河州，草木無他異，唯有仙人杖，往往叢生，予昔賞餌之。此役也，息意滋味，戍人有薦嘉蔬者，此物存焉。因爲喬公倡言其功。時東萊王仲烈亦同旅，聞之喜，而甘心食之，旬有五日行人有自謂知藥者，謂喬公曰：此白棘也。仲烈遂疑曰：吾亦怪其味甘，喬公信是言，乃譏余，余因作白玉

篇。

廣西通志：枸枸苗，一名雞骨菜。
蔓溪筆談：枸杞陝西極邊生者高丈餘，大可作柱。葉長數寸無刺，根皮如厚朴，甘美異于他處者，千金翼云：甘州者爲真，葉厚大者是大抵出河西諸郡，其次江淮間埂上者，實圓如櫻桃，全

少核，暴乾如餅，極膏潤有味。植物名實圖攷長編木類卷之十九一九六〇一九六三頁

枸杞 *Lycium chinense* Mill 茄科，枸杞屬，中國各地甚多，落葉灌木，幹纖細成蔓狀，其長大者如巨幹，高十餘尺。葉長橢圓形，約寸餘。

福建唐代的幾個詩人

郭毓麟

唐代以科舉取士，獨重詩賦，故其時文學之士，多長於詩。福建僻處東南，溪山挺秀，流風所扇，詩人輩出。茲錄其一二而畧述之：

1. 薛令之字珍君，長溪人（今福寧州）。神龍二年，第進士，開元中，爲左補闕兼太子侍講。時東宮官僚清淡，令之題詩自悼，曰：「朝旭上團圓，照見先生盤，盤中何所有，苜蓿長閑干。飯盪匙難綰，羹稀筋易寬！只可謀朝夕，那能度歲寒？」玄宗幸東宮，覽之不悅，索筆判曰：「啄木嘴距長，鳳皇羽毛短。若嫌松桂寒，任逐桑榆暖。」令之遂謝病，徒步東歸。久之，上聞貧甚，心憐之，詔以長溪歲賦資之。令之計月

而受，餘無所取。及肅宗卽位，召欲以爲大臣，而令之已卒。家亦貧，於是上益歎其廉，勅命其鄉曰廉村，溪曰廉溪，以旌之。著有明月先生集。

2. 林披字茂則，莆田人，聰明特達，目所覽必記於心，自寫六經子史千餘卷，工隸草。天寶十一年，年二十，以經業擢第，授臨汀郡曹掾。郡多山鬼淫祠，著無鬼論曉民。歷官至太子詹事。宗韶州六祖之教，友西巖黃蘖告竹三禪師，四十年間，不驚榮辱。常袞舊語賓倅曰：「觀林公出處，其猶龍乎！」嘗有詩曰：「秋氣尚高涼，塞笛吹萬木。故人入我庭，相照不出屋。山川雖遠觀，高懷不能掬。滙蕩閒遠，是學禪人語。」

(12) 福建唐代的幾個詩人

方之王維孟浩然韋應物輩，似不相上下也。子九人，長端州刺史輩，次殿中侍御史藻，次橫州刺史著，次饒州司馬薦，次通州刺史璣，次邵州刺史蘊，季金吾衛長史蒙，季同州刺史邁，季福唐刺史詒，號九牧林家。蘊字復夢，小字已奴，號赤松，貞元四年，以明經及第。西川節度使韋皋辟爲推官。劉闢之變，蘊曉以逆順，闢怒，械之獄，且殺之，陰戒抽劍磨頸，脅使服，蘊叱曰：「死卽死，我願豈頑奴砥石邪？」闢亦尋至，釋之。時李吉甫李終武允衡張弘靖爲相，蘊上書論事，切中時弊，惜不能用。過秦松嶺詩云：「散髮長林下，松風入太清，空山容暮色，落葉起秋聲，世險江天窄，雲深草木平，從茲歸故土，勿作失羣鳴。」其眷懷鄉國，慨念時艱，情見乎辭矣。

3，王魯復字夢周，連江人，長於詩，詞多諷刺。相國王涯李固言俱見賞識。貞元大曆間，獻詩於朝，仕爲邕府從事。居恒草衣騎牛而過市中，旁若無人者。

4，黃子野字仲某侯官人。父賈於杭州，年十三，爲父守舍，值王伾覆舟

，以百金倩人救之。自以耗父資得名非孝，遂去爲人僕賃，主人陰倍其價，乃爲小賈，久之，旣致蓄藏，以其半爲親甘毳費，以其半賑貧民昆弟。旣長折節讀書，治左氏春秋。客有勸之仕者，遂變名姓，耕于方山。後王伾爲散騎常侍，令人訪之於陽岐江上。子野扁舟披蓑，獨臥雪中。忽扣舷歌曰：「早融初上海門開，漠漠彤雲雪作堆，一百六峯都掩盡，不知何處有僧來。」「幾日江頭醉不醒，滿天風雪臥滄溟。定知酒伴無尋處，門外松濤坐獨聽。」使者遽呼其名，遂遁至深山中，家徒壁立。子野佯喜悅與之約曰：「旦日雪霽，會于傳舍。」及期不至，使者馳至其家，則書幣封識如故，子野已遁去矣。

5，潘存實字鎮之，漳浦人。與匡物相友善，讀書天成山中，時稱周潘二先生。元和十三年登第，初授東宮左庶子，累遷戶部侍郎，浦人登第自存實始。有寶育用世志，覽郭璞蜀城記，曰：「南臺沙合，公輔卽出。」自是凡遇自聞來者，輒問南臺工可揭衣未也。傳作孟嘗春申平原信陵四君子贊，其詞曰：「四人爲身，萬二千人爲耳目；四人

爲梁，萬二千人爲棟桷；有危可平，有死可生，豈彼威懾，實惟義爭。嗟乎人之家，或財不自與，心不自是，妻不睦夫，父不慈子，而况乎萬二千士乎哉？恨不覩此。」

6. 歐陽袞字希周，閩縣人，以應舉遊長安，數射策不中。與項斯爲詩相賞，與斯齊名。寶歷元年，及第，官監察御史。二子琳玭，皆登進士第，復中宏詞，以詩賦世其家。和項斯遊頭陀寺上方云：「步入桃源裏，晴花更滿枝。峯迴山意曠，林杳竹光遲。遠寺尋龍藏，名香發雁池。聞能將遠語，況及上陽時。」神光寺云（烏石山下）：「香刹懸清磴，飛樓界碧空。石門栖怖鵠，慈塔繞歸鴻。有法將心鏡，無名屬性通。從來樂幽寂，尋覓未能窮。」南澗寺云在福州南門外：「春寺無人亂鳥啼，藤蘿陰蓋野僧迷。雲藏古壁遺龍象，草沒香臺抱鹿廬。松籟冷冷疑梵唄，柳煙疊疊見招提。爲耽寂樂親禪侶，莫怪閑行費馬歸。」

7. 陳黯字希孺，莆田人。十歲能詩，才思敏速，十三袖詩一通，謁清源牧，其首篇詠河陽花，時面上豆瘡新愈

，牧戲之曰：「藻才而花貌，胡不詠歌？」黯應聲曰：「玳瑁應難比，斑犀定不如，天嫌未端正，滿面與裝花。」繇是聲名大振於州里。二十爲文，松姿柳態，山屹陂注。黯語默有程，進退可法。早孤，事母孝，無意求仕。自會昌乙丑逮咸通乙酉，屢試不第。與同郡王肱蕭樞，同邑林穎，漳浦赫連韜，福州陳旼陳發齊名，隱於同安之嘉禾嶼，讀書終其身。

8. 林嵩字降神，長溪人，登乾符二年進士第。觀察使李晦辟爲團練巡檢官轉度支使。秉公贊理，舉賢良，裨政化，雖在軍旅，不忘俎豆之事，後除毛詩博士，官至金州刺史。初嵩工詞賦。宏麗侈靡，其要歸於規風。才譽與公乘儔相高。有詩一卷，賦一卷，傳於世。

9. 黃璞字德溫，一字紹山，侯官人，後遷莆之涵江。少善歌詩，一時藩鎮間傳誦之。大順二年，登進士第，乾甯初，改崇文閣校書郎，致仕。初黃巢克建州，軍中謠曰：「逢儒則辱，師必覆。」及入閩，過璞家，令曰：「此儒家也。」滅炬弗焚。所居侯官人稱黃巒。

(14) 福建唐代的幾個詩人

·莆中人稱黃菴山。著有霧居子、閩川名士傳及文集二十卷傳世。從弟蟾字月卿，一字玉清。乾甯中，官崇文館校書郎，與璞同館齊名。人稱大小校書。子五人，仁藻著作郎，仁渥太子正字，仁渭著作佐郎。從弟滔御史裏行，與璞同時館職，號一門五學士。庶子仁渢擢武舉。

10 黃滔字文江，莆田人，校書璞從弟，與璞由侯官徙莆，居於東里，稱東黃。乾甯二年，崔凝知舉，放張貽憲等二十五人孤寒中，惟程晏與滔擅場。昭宗重試，勅盧瞻、盧鼎、王滔等十人所試詩賦，義理精通，宜躋異級，并與及第。光化中，除四門博士，尋遷監察御史裏行。在閩中充威武軍節度推官，王審知據有全閩，而終其身爲節將者，滔規正有力焉。中州若李納、韓偓、羅隱、王滌、崔道融、王標等避地於閩者悉主於滔。其文贍蔚有典則，策扶教化。詩清純豐潤，若與人對語，和氣鬱郁，有貞元長慶風采。閩中所爲碑碣，多出其手。有集十五卷，宋楊萬里洪邁均爲之序。選有泉州秀句三十卷。

11 徐寅字招事，莆田人。博通經

史，而長於作賦。登乾甯進士第授秘書省正字。天復間游梁，以賦謁梁王全忠，適天無雲而雨，全忠索詩，寅應聲曰：「若教陰朗都相似，爭表梁王造化功。」全忠大喜，延爲上客。酒酣，寅語次，誤觸其諱，全忠變色，寅狼狽出，作過大梁賦以獻，畧曰：「千金漢將，感情魄以神交，一眼胡奴，望英風而膽落。」全忠得賦大喜，遺縑五百疋。先是全忠夢韓信指授兵法，而晉王克用眇一目，全忠則與爲讐者也。寅脫於虎口，迺去之歸閩，居於郡之延壽溪，落落不得志。有詩曰：「賦就神邵振大名，斬蛇功與樂天爭，如今延壽溪邊住，終日無人問一聲。」居無何，閩主辟掌書記。唐滅梁，閩使賀莊宗登極，莊宗遽問使曰：「徐寅無恙乎？歸語爾主，父母之讐，不共戴天。寅指斥先帝，爾國何以容之！」使回具以告，閩主曰：「如此，則上直欲殺徐寅爾；今但不用，可矣。」即日戒閩者不得引接。寅拂衣去，曰：「丈尺之水，前坡後堰，安能容萬斛之舟乎？」遂尋舊釣磯，與妻月君偕隱焉。初寅嘗賦路旁草云：「楚甸秦川萬里平，誰教根向路旁生，輕蹄繡

穀長相蹋，合是榮時不得榮。」時人知其蹭蹬。又嘗作人生幾何賦，有「三皇五帝，不死何歸」之句，膾炙人口。渤海高元固來言「本國得斬蛇劍賦，御水溝賦及人生幾何賦，家家皆以金書列爲屏障。」有探龍集一卷，雅道機要一卷，并詩八卷，亦曰釣磯集，又有賦五卷。卒於長壽之別墅，墓書徐先輩。劉後村爲其集作序作跋，謂與朱文公書晉處士陶潛何異。又稱其詩，如「豐年甲子春無雨，良夜庚申夏足眠。」身閑不厭常來客，年老偏憐最少兒。」蓋此等語結撰極工，又極合情事也。從子延彬以詩哭之曰：「延壽溪頭嘆逝波，古今

人事半消磨，昔除正字今何在，所謂人生能幾何！」

竊嘗論薛珍君有廉士之風，林復夢有義烈之操，希孺之孝，子野之清，夢周之狂，昭夢之介，鎮之抱用世之志，降神具大受之才，茂則有九牧之子，何殊穎川之八龍，文江有同館之兄，不讓雍丘之二宋。是數人者，皆道德純粹，名節無虧，非徒以詞賦之才，見重於當世也。劉忠肅每戒子弟曰，士當以器識爲先，一命爲文人，便無足觀矣。余謂士固不妨爲文人，要觀其節操何如耳。若諸人者，其道德文章，不啻吾黨良範耶。

(今由)

福建神話研究的第一頁

材料：重纂福建通志卷二百六十三
，方外

做了好幾天抄書的工作，倒發見了一些有趣的材料。現在先把這些材料摘要一點在這裡，然後再來說我的意見。

這一卷裡是記着自唐至清這幾時代裡本省的方外事蹟，裡邊有許多有趣的神話。那有趣的程度，不亞於列仙傳。我想凡喜歡和仙佛做朋友的人，若能在

這裡邊或其他似這一類的刊物裡去找尋，一定會悟澈了死生的大道呢！哈哈！

閒話少說，看我抄來：

I. 托生的神話，

1. 文矩字子薰，泉洲崇福寺僧。世所稱「涅槃師」也。本費氏子，唐末生於延壽國懺院。生時，火裏開蓮。……僧智廣見之曰：「此古辟支佛也」。（唐方外，頁十五）

(16) 福建神話研究的第一頁

2, 藻光, 建陽瑞岩院, 僧也。本福

唐翁贊善季子。母夢比丘荷錫求宿, 人指謂之曰:『是辟支佛也』, 已而生藻光, 香霧滿室; 在乳抱中見佛像則笑。……焚骨時, 舍利有五色。……曰:『二百年後, 當再歸掃堂』。宋宣和六年, 翁彥國請租鑒師住院, 至東嶺, 猛省曰:『此吾重來地也』。藻光體魁梧, 遺有故袈裟長丈餘。租鑒披之, 適稱。……時恰二百年, 後以腊月二日坐逝。卽扣冰(注:卽藻光之號)示寂之日云。(唐方外, 頁十九)

3, 行修, 晉江陳氏子。長耳垂肩。

……錢越王以誕辰飯僧。僧永明告王曰:『長耳和尚, 定光佛應身也』。王敕駕參禮。師默然, 但云:『永明饒舌』, 少頃跏趺而化。(五代方外, 頁二十)

4, 張道人, 佚其名, 福清人。樵於

山, 過二人奕者。顧而語曰:『子頗憶與吾二人同學時否? 吾以子沈滯人間, 今子復能從我竟所學否?』張忽悟解, 通知宿命。語之曰:『吾安能從你神旨為也! 我將學大乘法; 不久吾師至矣。今敕住秀州崇德福岩寺, 真覺大師志

濟是也。……(宋方外, 頁廿五)

5, 白玉蟾, 本性葛, 名長庚, 字如晦, 閩清人。……其母夢蟾蜍, 覺而生玉蟾。……人以為張虛靖後身。(宋方外, 頁廿七)

6, 莊元美, 長溪霞浦里人, 嘗夢遊陰府, 吏命誦渡人經; 且曰:『汝前生陀羅天, 知之乎?』……(宋方外, 頁廿八)

7, 劉夢鼎, 號竹所, 忠顯公軫曾孫也。母未孕時夢羽衣捧三足香爐至其家, 曰:『以此寄汝。』後孕十有二月乃生, 因名『夢鼎』。……一道士來謁, 問其姓名, 云是武夷侍者, 遂公回山, 須臾不見, ……遂沐浴坐化。(宋方外, 頁卅三)

8, 戒環, 晉江開元寺僧也。……先是, 寺之千佛院, 有主者誦蓮華經。一鵠日集於前聽之。忽不至。主者夜夢一童子, 告曰:『我鵠也, 得師經力, 轉為人身矣。生某氏, 腋有白毛可識』, 如言求之, 果然。其父母遂捨為僧。即戒環也。(宋方外, 頁卅三)

9, 祖珍, 晉江鸞鵠山承天寺僧也。本莆田林氏子。母夢胡僧遺以明珠。問

僧從何來？應曰：『予黃涅槃也。』覺而有振。既生，相貌奇古。通身毛長二寸許。比壯，詣鼓山謁鑒淳禪師。一見奇之曰：『此金毛獅子，異日法器也！』……(宋方外，頁卅六)

10. 常總，尤溪人施氏子。初母夢金人長丈餘，授以白蓮花。覺而有娠，生總。孩提時聞酒肉氣輒嘔。年十一出家，有道行。(宋方外，頁卅九)

11. 釋從登者，懷安人。母夢泗州僧伽願爲已子。十四月乃孕，數歲不育。又夢僧伽曰：『七日吾復來。』後十年七月七日生。(宋方外，頁四十九)

12. 三元禪師，姓何名讓，永福人。初生時，瞋目呼曰：『阿廣！何置我於此！齋堂工竣未？』其母大駭！欲棄之。遂不語。兩月餘，有僧自宜興來訪，言其師志寧創齋堂未畢，忽示寂，見夢轉世于此，特來相看。其父抱之出；見僧迎笑。如有所陳，僧泫然，禮拜而去。止於方廣巖。(元方外，頁五十)

以上唐代二條，宋八條，五代及元代各一條，共十二條。明清沒有這種記載。

II. 肉身成聖的神話

1. 楚楠，黃蘖寺僧，………後遊

杭州示寂焉，大順三年，宣州孫儒寇錢塘。發其塔，全身儼然，爪髮俱長。與衆拜謝而去。(唐方外頁五)

2. 無了，姓沈，莆田人。長慶中，得法於江西馬祖。………年八十一示寂。後塔患水，發之。已廿年，身浮水中不壞。閩王昇府供養。忽臭氣遠聞。王曰：『可還舊山。』言訖異香普熏。乃封真寂大師。(唐方外，頁十二)

3. 暫存真，甌寧人。………紹興中，遊建陽蓮源峯乞地爲庵。居二十餘年。坐化時，形體不壞，異香滿室。(宋方外，頁卅一)

4. 了他，德化葛陂人。幼出家香林寺。………元豐間，年九十一而終。………其徒等奉如生。後三十年，爪髮復長四寸。或刺其臂，血流三日。(宋方外，頁卅三)

5. 平麓，寧德鳳山僧。………至正式年元日，端坐石龕而化。遺言，十年一更衣。後三百餘載，幻身如故。人呼爲方廣佛。(元方外，頁五十)

6. 月光禪師，寧化人。生於元初，

………一日坐化田間，久不還。母趨視之，異香縹襲。母撫之曰：『你真西歸邪？』點頭者再。鄉人異之，以金漆塗其身，祀焉。時大德四年也。（元方外，頁五十三）

7、真昇，福清陳氏子。人稱曰：『老四佛』。………坐化先一日，命徒薙髮剪爪。屬曰：『閉我四十八日，髮爪長，則龕以祀我。』至期開視，顏如生髮爪漸長。乃龕祀之。竟不朽敗。（明方外，五十四）

8、性滿本姓王，寧化人。………一日坐化室中，端凝不倚。衆異之。置龕三年，色如生。乃以金漆膠土固之，稱『肉身菩薩』。（明方外，頁六十二）

9、悟空，泰寧人，爲僧居郡之獅子岩。………萬歷四十八年，正月，囑其徒曰：『我入關後，便當滅度。然非七七之期，慎勿輕啓！』其姪自泰寧來，不如戒，遽啓視。已坐化矣。肌體如生，遂塗其身。（明方外，頁六十三）

以上，唐，宋，元，各二條，明三條，共九條。其餘有些類似的，但記得不清楚，不是好材料，故不要。但清代確沒有這種的記載。

HJ戶解或飛昇的神話。

1、章壽仙人，永福人。幼牧羊爐峯

，遇王謝二仙，因得道。嘗斬蛇於延平後峯，白日昇天。（唐方外頁九）

2、錢，劉，李，三女仙；錢曰鬱宵，劉曰永志，李佚其名，俱建陽人。同住白塔山修煉。貞觀中，………鄉人忽覩圓光百丈，三女昇天。因稱：『三皇元君』。（唐方外，頁十一）

3、令言，仙遊人。住晉江開元寺。

………大中末年茶昆。昇葬北山，怪其龕輕，開視無有！………（唐方外，頁十四）

4、馬仙始，建安將相里人，嫁期年而寡。紡織養姑。當語人曰：『我非世人，奈姑在耳！』………姑以壽終，喪事畢，遂飛昇去。（唐方外頁十七）

5、雙髻女仙，嘗隱雙髻山，後飛去，留丹灶於山阿。（唐方外，頁十七）

6、司馬湘寧德人。………居霍童山中，煉丹既成，駕鶴飛昇。（宋方外，頁廿八）

7、青牛仙，嘗隱永春之桃林。人莫識其姓名。後人見其駕青牛冉冉入雲而

去。相與祠之達理山庵。……(宋方外，頁廿九)

8.楊氣君，南平人。母陳氏年五十六，未舉子。過異人授粒丹吞之，遂娠楊。生七歲能言。穎敏學道，得三五飛昇，呼雷之術。……既卒，有自臨安來者，楊寄蒲席布履各一；啓棺視之，惟隻履。始悟其尸解。……(宋方外)，

(頁四十)

9.謝寶昕，不知何許人。元符中，自邵武來，寓順昌獅子峯之亨龍庵。……一日入房內寢，衆久候不出。啓門視之，惟存衣冠。時山中樵夫見庵頂白鶴飛去，而石上隱隱有脚迹焉。(宋方外，頁四十)

10.陳泥丸名楠，號翠虛。得太乙力圭法。捻土爲藥，投疾輒愈。人呼爲泥丸。一日在漳州赴鶴會，自云：「我當尸解，」遂於漳浦梁山下，入水而逝。葛縣尉在漳州見之，泥丸寄書使歸達其父。卽解去日也。(宋方外，頁四十三)

11.黃七翁，上杭巫也。……與其子及婿倖姓者，三人皆有異術。……後隱身入石壁，露三像焉。……(宋方外，頁四十四)

12.曹道翁，不知何許人。宣和間至清流。時邂逅道庵初成，遂居焉。……一日戒徒曰：『吾將有適，葬我庵後。』……既而發土啓棺無一物。乃悟其尸解云。(宋方外，四十六)

13.劉氏女，甯化人。生雍熙初。幼不茹葷。……許嫁石城何氏子。行甫越境，有白鶴從天降，乘之飛去。……(宋方外，頁四十七)

14.周興能，甯德人。嘗學道於福寧州沿水西觀。後返怡雲一廬。學煉丹之法，道成。元統間，別諸徒躡香爐上升。(元方外，頁五十)

15.宋九公，棲隱龜溪岩穴中。學閩山，樂道修真。後白日昇天。(明方外，頁五十五)

16.陳智錄永春人。……後至山上鄉，以劍剖石壁；遂入不見。(明方外，頁六十六)

以上，唐代五條，宋代八條，元代一條，明代二條，共十六條。清代沒有這樣記載。本來關於這一類，我共抄有三十四條，但後來我又把不很好的刪去，就只剩下這些了。我所謂不很好的，是以什麼爲標準呢？是這樣：凡是飛

昇的，必得在篇中明明記着是『昇天』，或『飛去』等等很清楚的話。凡是尸解的，必得是沒有死屍留下的。其他各篇，縱有用『羽化』，『化去』，『尸解而去』等等的話，但我都認為含糊。到底是平常的死去，而是他們主觀的見解或說法呢？這現在我們無從找到旁證，只好割愛。若說，那些雖明記有『飛去』，『昇天』，『開棺無一物』……難道就是可靠的嗎？這我可不管。因為我們是在看『神話』，所以究竟只以話為標準就是了。

現在抄完了。輪到我來說自己的話啦：

* 這裡所謂『方外』，就是我們通俗叫做『出家』，通常我們都知道出家人是看破了的。若問看破了什麼？有人說是『看破世情』。『世情』這一名詞，自然包括甚廣，但歸根結蒂的話，是生死關頭吧？若真的生死關頭是最重要的世情呢，那麼照上邊這三類的神話看來，出家人倒是最看不破的了。何以見得呢？你看那些出家人，總喜歡生則『生有自來』，不願平空生下了。有時候甚至願意承認是禽獸轉生都勝過沒有來歷的常人。——這與文明人說人是猴子變的倒有

點『系出同門』的哲學吧？哈哈！——死呢，也不肯爽爽快快地把脚一伸的完了；總要變許多的把戲；

1. 那些稱為佛門弟子的，連十萬煩惱絲都弄得光溜溜了，可是這個裝飯盛湯的皮囊，死後倒戀戀不捨地要牠長存不朽。多麼累贅！有時還煞可憐那些徒弟們，平白地要替死尸換衣裳剪髮瓜，這是多麼拖累人呢？看得破嗎？

2. 那些『玄之又玄』的羽士，也不見得怎地解脫！他們要賽過佛伽，不讓死尸留在地面，轉而飛上天去。可憐那空靈明淨的天，怎可以做死尸的收容所呢？幸而從來不會記載着是飛上天去成『肉身的神聖』！這可使我替天放心些！

3. 還有些修道之流的，他們大概也想到把死尸留在地面上，佔了活人的位置，有些不見高明。同時若竟追蹤他們上天的同志呢，又捨不得竟真的脫此紅塵而去。于是他們就發明一種不留不去的好法子：『尸解』。棺材裡沒有尸首，這是不留。還可以給人們看見在別的地方活着『遊戲三昧』，這是不去。這種亦生亦死的法子，才見得超『玄』呢！

總上邊這三式看來，把戲雖有不同

，而『看不破』則一。他們閉口閉口總是說『得道』。得什麼道呢？怕是死生之道吧！這整千年來神話裡的脚色是得了沒有，雖然是死無對證，但就他們所傳下來的遺說看來，只怕是可憐面壁窮年，當爐（借用，這個『爐』字，是煉丹的爐，不是酒爐的爐。不要誤會以為不『典』）半世，結果還是不很了了吧？

所以我在這些神話裡所發見的第一意義，就是脫不了生死問題，攬不清死尸下落的意義。

再說我們看上邊這三類神話，一共有三十七條，記唐代的有九條，記宋代的有十二條，記五代的只有一條，記元代的有四條，記明代的有五條，而清代的一條都沒有。我想這裡邊，我們可以同意於下邊這一句話吧：

『這種神跡，越近代越少』。

要是不同意的話，那只好說：『滿清以夷竊主中原，所以神佛都不來我們『南瞻部洲』，替達子凌昇下治世之門面了！』管牠怎講，可是總得想一想這是什麼意義吧！或者，我提議：

1. 近世人心不古，夷道橫行，所以神明絕跡。

2. 越近現世，人們越不注意這些香的死尸和飛上天去的死人，以及於又活見鬼的事例，故雖有而不傳？

3. 造謠撒謊，最怕找對証。古老的時光叫不回來，不怕你找。往近一點，怕給找出馬腳來。所以還是捫捫舌頭，不做的好。——不是完全不做，是莫做眼前的。

上邊這三個提議，那一个是恰好的解說呢？我只有那些些材料，很難去武斷。可是總不外這三個裡的一個吧？要是你一定要問我到底，那我告訴你，我是想肯定第三種的意義。

還有一個意義，等我索性說完了吧。這又是從那裡發現出來的呢？從那些地名上給我一個奇怪的疑問。我覺得，越是往內地，邊僻的區域去，神仙越多。得道的人，也多在離者會很遠的地方。那些肉身菩薩在汀州的地方，起碼就有兩個以上。別的僻地也有。福州一個也沒有。飛昇等等的奇事，在福州一次也看不見的，而延平等處可常有的。這又是怎麼個意義呢？免不了我再來提議吧：

1. 仙佛是避世的，所以入山喜深。

邊僻區域總比省會等處，較清淨，世味淡點。所以神佛都跑到省會看不見的地方去。

2.仙佛不愛驚世駭俗，所以還是跑到鄉曲去（這比之今日的「到民間去」的意旨如何？哈哈！）施展神通，免得塵俗中人仰馬翻大呼小叫。

3.大城市裡，每個年頭，多着「海裡奔」好瞧呢。可憐見鄉裡老百姓們沒什麼希罕兒哪。仙佛大發慈悲，特地都到那些個去處，好讓老鄉們見些城裡

人見不着的世面。

4.城裡的傻瓜少，不容易瞎騙。還是老鄉們老實，造謠也跟尋覓心一樣。

自然也還該有其他意義。我却只要提這四個。你贊我那一項？假如你不嫌我老煞風景的話，我自己還是舉手附第四項的議。可以嗎？

上面這一小堆自然不算什麼大不得了的意見。不過你也得原諒我本來是在抄書呢。

廿一，十一，廿寫完。

志書中所見之福建各府婚喪風俗斷片

劉品端 周國瑞 林同鍤

福寧府：

婚禮，女家以女生辰書帖送男家，曰送庚。男家卜之吉，以男生辰送女家，曰回庚。行納采禮曰小定。納幣備釵釧綾緞餅果聘金曰大定。請期曰送日。及期婿不親迎，擇賓三四人赴女家曰長接。婦至，行交拜合卺，夕賓送證設席請主人曰閤房。厥明婦見舅姑及戚族偏拜之曰序倫。以女紅獻尊長姻姪有差，曰上賀。三日女家來餉食曰餉。又二日女偕婿省父母曰回門，卽古反馬意。

臺灣府：

婚禮，倩媒送庚帖，三日內家中無事

，然後合婚，間有誤毀器物者，期必改卜。納采簪珥綢帛，別具大餅豚肩糖品之屬謂之禮盤，無力者止煩。親屬女眷送銀簪二枚曰插簪，及笄。送聘書二函，收一回一。禮榔雙座以銀爲檳榔形，每座四圓上鑄『二姓合婚百年諧老』八字。收二姓合婚一座，回百年諧老一座；家貧則用乾檳榔，以銀薄飾之。又回禮，錫盆二，如大碗式，一植石榴一株，用銀石榴三四顆，及銀桂花數朵纏枝頭，名曰榴桂。一植蓮蕉花一株，取連招貴子之義。此納幣之禮也。親迎先期送擇日儀名曰乞日。至期，不論貴賤，乘回

人輿，鳴金鼓吹彩旗前導，親朋送燈，少年子弟分隊擎執，沿途點放爆竹。婿至女家，駐轎庭中，連進酒食三次，飲畢，外弟携盤於轎前索爆竹，婿遂取贈名曰男子爆。新人到門，新郎擎蓋新婦頭上。三日廟見拜公姑伯叔嬸姆，謂之拜茶。是日外弟來名曰探房。四日或七日外父母請女及婿，名曰旋家。飲畢，婿偕新婦同歸。五日外家再請諸親相陪，名曰會親。女先往，婿近午始至，飲畢，婿回，女留三日後始回。冠笄或於親迎日或在數日前，詩書之家，女子既笄，居於房內，不復外出。

福州府：——

婚初聘用釵鑷酒果之儀，繼行納幣禮，合巹次日，贊見舅姑，三日謁家廟，以次及其家衆。父母家來餉食，謂之餽女。三日後女偕婿省父母，謂之回鸞。又謂之轉馬。五月歸寧謂之取夏衣。

漳州府：——

婚重門戶，有指腹爲婚者，然雖世契，非媒妁不相縳結。冠必恭，迎必親，粧奩必華麗。女登車，保母翼以行，越日，父母持湯餅餽男。三日後廟見畢，旋馬，乃執婦事。

建寧府：——

婚必擇門戶，憑媒妁，兩姓既允，則用釵鑷果酒之類曰問名插記。繼行納幣，禮厚薄各稱其家。女家設酒以待媒使亦備回禮曰回鑷。娶之日，士人家必親迎，綵輿鼓吹迎歸廳堂，行交拜禮，房中設席行晉禮。明日拜公姑，

次及其家衆。三日謁廚竈及謁家廟。

邵武府：——

婚嫁尚門地，娶不親迎。

汀州府：——

婚禮，二姓結姻必須媒妁，先詣男家儀定聘禮，始具女子庚帖。男家送聘名出紅婚，繼送禮名速成，後又送禮名過陽，將婚送禮名報日，及吉，送豚酒名催妝。成婚先一日，女家送盞具到男家，至日，男之父醮其男詣女家親迎，行奠雁禮。女家延婿宴飲與婿簪花桂紅，女之父母醮其女升輿，就黨中延男女各二送至婿家，合晉禮成女眷旋回。婿家設席款男眷。夜分乃散。越三日，新婦廟見拜舅姑及家長畢，女家畢，女家即邀女婿歸，並邀婿之父，次日，邀婿之母，皆專席致敬。大概煩瑣而靡其貧乏者不在此例。今則多請婦之父母稱爲謝盞。

(上杭志)婚有六禮，僅用其四，納采隨問名而行，謂之出紅婚。納吉納幣總曰財禮。請期日送報書。親迎間有行者，新婦入門即廟見，拜公姑，有拘忌乃俟次日。(永定志)，

福寧府：——

喪禮，始死計於戚族，往唁賻以酒米。殯日族戚皆至，以次拜屍曰送殯。厥明成服，就位而哭，男婦以次拜，戚族皆弔，主人留客餽，曰散祭。成服後每晨供羹飯茶酒於靈座，夕亦如之。七日爲首七，具羹饌比常爲盛，自是每七五一舉，四十九日爲末七，俱如首七儀。百日主人具哀疏造親戚門拜之，謂之謝孝。廿四月徹几，謂之除靈。

(24) 志書中所見之福建各府婚喪風俗斷片

葬發引前一日，遷棺於廳事。厥明設祖奠奉主升車，柩行，主人男婦哭從。請達尊祀后土，題神主。既葬奉主返，謂之迴龍，行虞禮而卒哭。貧者多火化，富者又爲堪輿所惑，擇地停柩，近此風稍息。

士大夫家喪事亦必成服虞祭，第不能純任家禮，未免浮屠經織之惑。及葬營壞土，富者伐石築灰，一墳費數百金。故中人之產多不能舉，然至謀奪吉穴訟訟無已之習罕有蹈之者。

臺灣府：——

喪禮，七日內成服，五旬延僧道禮佛焚金楮名曰做功果，還庫錢。俗謂人初生欠陰庫錢，死必還之。既畢，除靈，孝子卒哭謝弔客。家貧或於年餘擇日做功果除靈。小祥致祭，禮如大祥。有先三四月擇吉致祭除服，此則悖禮之尤者。若夫朔望哭奠，槩無久停，則又屬俗之美者。

福州府：——

喪於初屬纊時延巫置燈輪轉之男女環繞號哭，謂之藥師樹。死每七日一祭，謂之過七，至四十九日止。或延僧作道場功德。禮法之家不爾也。死後朝夕上食，至百日罷。客來祭者一嘗茶果而出，子姪族戚乃餽其祭餘。舊發喪受弔率四十九日，歷時既久，執事多疲而簡於禮，近稍減爲二十一日或十四日。葬則用鼓樂導從。更有惑於青鳥之說者，停柩數十年不葬。墳塋用磚砌，家饒者以三和土葬之，造作華美，費逾千金，雖下貧之家，營墳亦必數十百金，往往歷數世不能葬者。

漳州府：——

喪，踊而哭袒括髮，斂以新服，親朋畢赴。既成服，始進食，朝夕哭。既葬，反而虞。俗多信佛禮僧，誦經數日，設齋供拜懺。葬而柩行，使童子執幡鳴鏞，雖搢紳或然葬必擇地，其山凹多風，易生水蟻，壙必以灰，富者或以石，貴者樹華表及翁仲五獸之屬。尤信陰陽公位之說，延地師擇吉，有數十年未葬者。

建甯府：——

喪用公文家禮每越七日必祭間有用浮屠者，至六十日稍節哀，謝弔客。其墳塋多砌磚，家饒者用石。朔望則祭，節令則祭，忌日必素服祭，食物初出必薦新。

邵武府：——

喪祭用古禮。

汀州府：——

喪，當屬纊後取清水潔體，易以淨衣新裳，歷數時，或次日，乃入殮。一切附身之具，隨力措辦。二日具訃狀於門。以始卒至七七止弔。凡親友赴弔率用香楮果供。及舉葬堂奠弔者赴之如初。其加戚者兼致奠。若方相明器銘旌祀土題主，紳士家尚有行古道者。往往在三年中俗多延僧侶羽流作法事以資冥福。(上杭志)

喪，自始死，含殮，成服，出葬，大小祥，禫祔，頗遵家禮。反虞卒哭，莫之行也。葬則慎於築墳，灰隔石碣堂斧隆然者在處皆是。但惑風水拘時日，往往停柩數十年不葬。(永定志)